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КОРПОРАТИВНІ ПРАВА В УКРАЇНСЬКОМУ ЗАКОНОДАВСТВІ: 
ПОНЯТТЯ ТА ЗМІСТ

Постановка проблеми. Однією з самих склад-
них категорій у законодавстві України є корпора-
тивні права. Пов’язане це з тим, що легальне їх 
визначення міститься у Господарському кодексі 
України, своєю чергою окремі складники кор-
поративних прав регулює Цивільний кодекс 
України, який, зокрема, містить: права учасни-
ків господарських товариств, «права на участь 
у товаристві», «право на частку у статутному капі-
талі». Таке протиріччя в законодавстві викликало 
неоднорідність оцінок як в юридичній літературі, 
так і в судовій практиці. Тому питання правового 
регулювання корпоративних прав, визначення їх 
змісту не втрачає своєї актуальності.

Стан дослідження теми. Поняття, правова 
природа та юридичне розуміння корпоратив-
них прав є предметом аналізу таких вчених, 
як О.Р. Кібенко, С.С. Кравченко, В.М. Кравчук, 
І.Б. Саракун, І.В. Спасибо-Фатєєва, та багатьох 
інших. Незважаючи на це, не всі аспекти право-
вого регулювання корпоративних прав є до кінця 
з’ясованими, оскільки інститут корпоративних 
прав у законодавстві України представляє собою 
складний юридичний феномен, який потребує 
постійної наукової уваги та моніторингу.

Метою статті є – розглянути термін «корпора-
тивні права» у суб’єктивному значенні, проаналі-
зувати його законодавчі основи, з’ясувати зміст 
корпоративних прав та спробувати надати реко-
мендації із вдосконалення правового регулю-
вання корпоративних відносин у законодавстві 
України.

Виклад основного матеріалу дослідження 
з повним обґрунтуванням отриманих наукових 
результатів. Поняття корпоративних прав містить 

Господарський кодекс України, хоча в українській 
спільноті розгорнулися гострі дискусії стосовно 
законопроекту щодо скасування Господарського 
кодексу, який має назву «Проект закону про вне-
сення змін і доповнень до деяких законів України 
з метою вдосконалення цивільного законодав-
ства» № 2635 від 19.12.2019. Важко говорити 
про його долю, але законодавче визначення кор-
поративних прав міститься у ч. 1 ст. 167 ГКУ, від-
повідно до якої корпоративні права – це права 
особи, частка якої визначається у статутному капі-
талі (майні) господарської організації, що включа-
ють правомочності на участь цієї особи в управ-
лінні господарською організацією, отримання 
певної частки прибутку (дивідендів) цієї організа-
ції та активів у разі ліквідації останньої відповідно 
до закону, а також інші правомочності, передба-
чені законом та статутними документами.

Позиція стосовно визначення корпоративних 
прав як сукупності майнових та немайнових прав 
закріплена і у профільному корпоративному зако-
нодавстві. Так, згідно з п. 8. ст. 2 ЗУ закону Укра-
їни «Про акціонерні товариства» корпоративні 
права – це сукупність майнових і немайнових 
прав акціонера – власника акцій товариства, які 
випливають з права власності на акції, що вклю-
чають право на участь в управлінні акціонерним 
товариством, отримання дивідендів та активів 
акціонерного товариства у разі його ліквідації 
відповідно до закону, а також інші права та пра-
вомочності, передбачені законом чи статутними 
документами. Проте така позиція не стала дог-
мою в чинному законодавстві.

Так, Податковий кодекс виходить із права 
власності на корпоративні права, а саме: згідно 
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з пп. 14.1.49 ст. 14 ПКУ дивіденди – це платіж, 
що здійснюється юридичною особою, у тому 
числі емітентом корпоративних прав, інвести-
ційних сертифікатів чи інших цінних паперів на 
користь власника таких корпоративних прав, 
інвестиційних сертифікатів та інших цінних папе-
рів, що засвідчують право власності інвестора на 
частку (пай) у майні (активах) емітента, у зв’язку 
з розподілом частини його прибутку, розрахова-
ного за правилами бухгалтерського обліку. Фак-
тично, це положення було запозичено з ЗУ «Про 
оподаткування прибутку підприємств» (втратив 
чинність), який аналогічним чином розглядав 
корпоративні права як право власності на ста-
тутний капітал або його частку. Отже, різниця 
між поняттями, що закріплені у Господарському 
кодексі України та Податковому кодексі, поля-
гає у тому, що перший розглядає корпоративні 
права як певну сукупність прав особи, частка 
якої визначена у статутному капіталі, а другий 
як право власності інвестора на частку (пай) 
у майні (активах) юридичної особи корпоратив-
ного типу. На такий дуалізм у визначенні корпо-
ративних прав неодноразово зверталась увага 
в науковій літературі з корпоративного права. 
У зв’язку з цим виникла потреба у додатковому 
науковому осмисленні цього поняття. Для цього 
бажано звернутися до відповідної юридичної 
літератури.

У науковому середовищі корпоративне право 
прийнято розглядати в об’єктивному та суб’єк-
тивному значенні. В об’єктивному значенні під 
корпоративним правом розуміється сукупність 
юридичних норм, які регулюють відносини між 
корпорацією та її учасниками (корпоративні 
правовідносини) і забезпечуються силою дер-
жавного примусу. Т. Кашаніна вважає, що корпо-
ративне право – це система внутрішньоорганіза-
ційних правил певної організації, яка заснована 
на членстві та об’єднанні капіталів [1, c. 11].

Звичайно, суб’єктивні права розглядають як 
міру можливої поведінки [2, c. 7]. Суб’єктивне 
право у вузькому розумінні розглядається як право 
(можливість певної поведінки) особи, передба-
чене правовою нормою [3, с. 93–94]. Зміст 
суб’єктивного права охоплює три правомочності: 
1) право на дію – право уповноваженого суб’єкта 
на певні дії; 2) право на вимогу – право упов-
новаженого суб’єкта вимагати певної поведінки 
від інших осіб; 3) право претендування – право 
уповноваженого суб’єкта звернутися до держав-
них органів за захистом своїх порушених прав 
[4, с. 287–288].

Суб’єктивне корпоративне право в науковій 
літературі визначається по-різному. Найбільш 
поширеними визначеннями є такі. Так, В. Васи-
льєва вважає, що корпоративне право в суб’єк-
тивному значенні треба розуміти як право 
особи, об’єднуючи зусилля та капітал, бути учас-
ником корпорації (юридичної особи) [5, с. 10]. 
На думку І. Спасибо-Фатєєвої, корпоративне 
право в суб’єктивному розумінні – це право кон-
кретної особи, яка має правовий зв’язок з кор-
порацією, будучи її учасником, одержувати певні 
блага [6, с. 188].

На думку С. Кравченка, суб’єктивне корпо-
ративне право – це право особи, яка перебу-
ває у правовідносинах із господарським това-
риством як її учасник, може одержувати від 
цього певні блага, для чого їй надаються певні 
можливості щодо участі в управлінні товари-
ством [7, c. 10]. О. Макарова зазначає, що кор-
поративні права в суб’єктивному значенні – це 
сукупність прав, які виникають в акціонера чи 
учасника корпорації в результаті набуття ними 
відповідного права власності на акції, права 
власності на частку в статутному капіталі ТзОВ 
та ТДВ і які закріплені в чинному законодавстві 
України та внутрішніх нормативних актах корпо-
рації [8, с. 37]. Загалом погоджуючись з такими 
твердженнями, ми вважаємо, що все ж таки не 
варто обмежувати корпоративні права лише 
правовідносинами, що виникають у господар-
ських товариствах, оскільки цей термін є значно 
ширшим і охоплює собою деякі інші юридичні 
особи корпоративного типу.

В. Кравчук визначає корпоративне право як 
правову можливість учасника певної юридичної 
особи, зміст якої окреслюється її організацій-
но-правовою формою. На його погляд, корпора-
тивні права не слід пов’язувати тільки з госпо-
дарськими товариствами. Вони також виникають 
у засновника (учасника) щодо будь-яких юридич-
них осіб незалежно від того, чи формується статут-
ний (складений) капітал [9, с. 261].

На переконання Н. Глусь, корпоративне 
право в суб’єктивному значенні – це сукупність 
прав, які виникають в акціонера чи учасника 
корпорації в результаті набуття ними відповід-
ного права власності на акції, права власно-
сті на частку в статутному фонді товариства 
з обмеженою відповідальністю та товаристві 
з додатковою відповідальністю і які закрі-
плені в чинному законодавстві України та вну-
трішніх нормативних актах самої корпорації. 
Автор пов’язує наявність корпоративних прав 
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з  часткою в статутному капіталі господарського 
товариства [10, c. 10].

Такої ж точки зору дотримується В.М. Кравчук. 
Автор вважає, що поняття корпоративного права 
пов’язане з часткою в статутному капіталі. Одне 
неможливе без іншого. Частка в капіталі і корпо-
ративні права співвідносяться між собою як при-
чина і наслідок. Первинною є частка в статутному 
капіталі юридичної особи. Її розмір визначає 
обсяг належних особі корпоративних прав. Від-
чуження частки в статутному капіталі однозначно 
приводить до відчуження корпоративних прав, 
оскільки вони є невіддільними [9, с. 269].

Як справедливо вказується у юридичній літера-
турі, корпоративні права належать лише особам, 
частка яких визначається у статутному капіталі 
юридичної особи. Це означає, що корпоративні 
права можуть виникати лише щодо юридичних 
осіб, у статутному капіталі яких визначаються 
частки (юридичних осіб корпоративного типу).

Цікаво, що поняття корпоративних прав 
немає в європейському та американському 
законодавстві. Натомість застосовується поняття 
права акціонерів чи учасників товариства, при 
цьому ці поняття не усталені і зазвичай відсутнє 
їх тлумачення в законодавчих актах чи в науко-
вій літературі [11, c. 72]. Як зауважено в юри-
дичній літературі, термін «корпоративні права» 
було вигадано досить штучно пострадянською 
наукою, і аналогу його у світі немає. З огляду на 
штучність терміну «корпоративні права» автор 
не підтримує позицію його ускладнення. Однак 
цей термін закріпився не тільки в науковій юри-
дичній літературі та законодавстві України, але 
й у правосвідомості, тому необхідно надати його 
просте визначення. За логікою, корпоративні 
права – це права учасника корпорації. Водно-
час не можна забувати про те, що фактично кор-
поративні права часто асоціюються з правом на 
частку [11, c. 73].

У зв’язку з цим важливо визначитись з озна-
ками корпоративних прав. Якщо керуватися 
законодавчим визначенням (ГКУ) корпоратив-
них прав, то можна виокремити три характерні 
ознаки корпоративних прав: 1) належність будь-
якій фізичній або юридичній особі, крім випад-
ків, передбачених законом; 2) зумовленість 
належністю особі частки в статутному капіталі 
господарської організації; 3) забезпечення 
трійки «базових прав»: права на управління гос-
подарською організацією, права на отримання 
певної частки прибутку (дивідендів) цієї госпо-
дарської організації, права на отримання акти-

вів господарської організації в разі її ліквідації 
[12, с. 21].

Ця тріада корпоративних прав безумовно 
може підлягати розширювальному тлумаченню, 
тому для кращого розуміння їх юридичної при-
роди треба виділяти такі їх складники:

1) право власності на статутний фонд (капітал) 
юридичної особи;

2) право власності на частку (пай) статутного 
фонду (капіталу) юридичної особи або його частку 
(пай);

3) права на управління юридичною особою;
4) право на отримання відповідної частки при-

бутку такої юридичної особи;
5) право на отримання активів у разі її ліквіда-

ції відповідно до чинного законодавства;
6) інші правомочності, передбачені законом 

та статутними документами [13, с. 188].
Серед інших правомочностей можна виді-

лити – право обирати та бути обраним, право 
мати частку в статутному фонді (капіталі) інших 
корпоративних підприємств, право одержувати 
інформацію про діяльність товариства, у тому 
числі ознайомлюючись з його річними звітами, 
балансами та протоколами зборів, право на від-
чуження частки чи право на вихід з товариства. 
Тут слід погодитись з С.С. Кравченко, який позна-
чає, що у складі корпоративних прав наявні 
більш дрібні складники (або правомочності), 
з яких воно складається, як-от: право на участь 
в управлінні товариством; право на одержання 
певної частки прибутку (дивідендів) товариства 
та активів у разі його ліквідації; інші правомоч-
ності, передбачені законом та установчими 
документами. Кожне з них має самостійні етапи 
та форми здійснення, охорони та захисту, проте 
це не надає їм автономності повною мірою, щоб 
вони стали самостійними суб’єктивними пра-
вами [7, c. 10].

У літературі виділяють також такі характерні 
риси корпоративних прав:

1) виникають у результаті створення юридич-
ної особи;

2) виражають відносини між засновником 
та юридичною особою;

3) мають організаційно-майновий характер, 
тобто передбачають право на управління або 
участь в управлінні, право на доходи;

4) пов’язані із впливом засновника на форму-
вання волі юридичної особи;

5) пов’язані з опосередкованим правом 
на майно юридичної особи в разі її ліквідації 
[14, c. 87].
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Ці властивості корпоративних прав можна 
доповнити тим, що ці права є неподільними 
та нерозривними за змістом. Не слід забу-
вати про ще одну рису корпоративних прав. 
У ч. 2. ст. 167 ГКУ наголошується, що воло-
діння  корпоративними правами не вважа-
ється підприємництвом і законом можуть бути 
встановлені обмеження для певних осіб щодо 
володіння корпоративними правами та/або їх 
здійснення.

Не менш важливо усвідомлювати, що корпо-
ративні права завжди кореспондують корпора-
тивним обов’язкам і не можуть існувати один без 
одного. Наприклад, до корпоративних обов’язків 
належить: зробити внесок до статутного фонду, 
виконувати рішення органів управління, не роз-
голошувати комерційну таємницю тощо.

Висновки з дослідження та перспективи 
подальших розвідок у цьому напрямі. Врахо-
вуючи вищевикладене, можна зробити такі 
висновки:

1. Корпоративні права у суб’єктивному зна-
ченні слід розглядати в економічному та юридич-
ному аспекті.

2. В економічному значенні корпоративні 
права – це частина капіталу (майна, грошей), яку 
засновник корпоративного підприємства передає 
у власність юридичної особи, яка утворюється зав-
дяки діяльності засновника (ів), передусім шляхом 
створенням майнової бази такого підприємства.

3. В юридичному значенні корпоративні права 
слід розглядати як сукупність прав та правомочно-
стей особи (фізичної чи юридичної), якими наді-
ляється учасник, після вступу, заснування чи при-
дбання частки у статутному капіталі корпоративного 
підприємства. Зазвичай обсяг таких прав залежить 
від організаційної правової форми корпоративного 
підприємства та розміру частки у статутному капіталі.

4. Корпоративні права мають відносний 
характер, виникають щодо конкретної юридич-
ної особи, лише за умови і на підставі внесення 
частки (вкладу, паю) до її статутного капіталу.
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Колосов Руслан Віталійович
КОРПОРАТИВНІ ПРАВА В УКРАЇНСЬКОМУ ЗАКОНОДАВСТВІ: ПОНЯТТЯ ТА ЗМІСТ
Стаття присвячена розгляду понятійних засад корпоративних прав та з’ясуванню їх правової природи. У дослі-

дженні робиться спроба розкрити їх поняття та визначити їх місце в системі права України. Для цього були вивчені 
законодавчі дефініції терміну «корпоративні права» та з’ясовані наукові підходи до його розуміння та тлумачення. 
Дослідження в такому ракурсі дозволило сформувати ряд висновків і пропозицій, спрямованих на вдосконалення 
корпоративного законодавства, які можуть бути підґрунтям для подальших наукових досліджень.

Ключові слова: корпоративні права, корпоративні відносини, корпоративне законодавство, статутний капітал, 
частка у статутному капіталі.
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КОРПОРАТИВНЫЕ ПРАВА В УКРАИНСКОМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ: ПОНЯТИЕ И СОДЕРЖАНИЕ
Статья посвящена рассмотрению понятийных основ корпоративных прав и выяснению их правовой при-

роды. В исследовании делается попытка раскрыть понятие «корпоративных прав» и определить их место в 
системе права Украины. Для этого были изучены законодательные дефиниции термина «корпоративные права» 
и выяснены научные подходы к его пониманию и толкованию. Работа в таком ракурсе позволила сформировать 
ряд выводов и предложений, направленных на совершенствование корпоративного законодательства, которые 
могут быть основой для дальнейших научных исследований.

Ключевые слова: корпоративные права, корпоративные отношения, корпоративное законодательство, устав-
ной капитал, доля в уставном капитале.

Kolosov Ruslan
CORPORATE RIGHTS IN UKRAINIAN LEGISLATION: CONCEPT AND CONTENT
The article is devoted to the consideration of the conceptual foundations of corporate rights and clarification of 

their legal nature. The study attempts to reveal the concept of “corporate rights” and determine their place in the 
Ukrainian legal system. For this purpose, the legislative definitions of the term “corporate rights” were studied and 
scientific approaches to its understanding and interpretation were clarified. The paper analyzes the concepts of 
“corporate rights” provided in the Commercial Code of Ukraine, the Law of Ukraine “On Joint Stock Companies” and 
the Tax Code of Ukraine. As a result, a certain dualism in the interpretation of corporate rights was identified.

In the scientific environment, corporate rights are usually considered in an objective and subjective sense. In 
the objective sense, corporate law is understood as a set of legal norms, which regulates the relations between the 
corporation and its participants (corporate legal relations) and is ensured by the force of state coercion. Corporate law 
in a subjective sense is considered a right (possibility of certain behavior) of a person within the limits provided by law. 
That is, it is a set of rights (powers), which are given to a person who joins a corporate enterprise.

The study made the following conclusions.
1. Corporate rights in the subjective sense can be considered in economic and legal terms.
2. In the economic sense, corporate rights are part of the capital (property, money), which the founder of a 

corporate enterprise transfers into the ownership of a legal entity formed as a result of the activities of the founder, 
primarily the creation of the property base of such enterprise.

3. In the legal sense, corporate rights should be considered as a set of rights and powers of a person (physical or 
legal) transferred to a participant after entering, creating or acquiring a share in the statutory capital of a corporate 
enterprise. As a rule, the scope of such powers depends on the organizational legal form of the corporate enterprise 
and the size of its share in the statutory capital.

4. Corporate rights are relative in nature, arise in relation to a specific legal entity, only on condition and on the 
basis of making a share (contribution, share) in its statutory capital.

Key words: corporate rights, corporate relations, corporate legislation, statutory capital, share in the statutory 
capital.


